

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

†
EL SEÑOR
Don Leandro Palomo y Gallardo
Coadjutor de Santos Justo y Pástor y Sacristán 2.º de la Santa Iglesia Primada
ha fallecido el día 22 de Junio de 1916
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Su Director espiritual el R. P. Luis Beltrán S. J.; sus desconsolados hermanos D.ª María, D. Enrique (Presbítero) y Sor María Teresa de San José (Religiosa de Santa Ursula), tíos, primos, sobrinos y demás parientes y amigos

SUPLICAN a Ud. se sirva encomendarle a Dios.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Guisasola, Arzobispo de Toledo, y el Ilmo. Sr. Obispo de Cuenca, han concedido 200 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

ORACIÓN

de la «Liga de Oraciones en favor de la Buena Prensa», aprobada y recomendada para los actos religiosos del «Día de la Prensa Católica» por el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla, a cuya recitación pública o privada, nuestro Emmo. y Rvdmo. Prelado ha concedido también 200 días de Indulgencia.

Soberano Dios y Señor, que habéis amado tanto al hombre caído, que le disteis a nuestro Hijo Unigénito para levantarlo y hacerlo merecedor de Gloria eterna: yo os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día en unión de los méritos de la Preciosísima Sangre, para pedirnos que protejáis y perfeccionéis la Buena Prensa, que con tanto celo trabaja por la salvación de las almas.

Destruíd, Señor, esa Prensa malvada y corruptora que, como torrente inagotable de veneno, arroja sobre el mundo toda clase de errores e impurezas.

Despertad e iluminad a los católicos tibios que favorecen ya directa, ya indirectamente al enemigo; haced que vean la transcendencia de su lamentable abandono.

Y envid vuestros gracias especiales a los campeones de esta nueva Cruzada para que cada vez con más fervor luchen por conseguir que reinéis en todos los corazones.

Os lo pedimos por la Santísima Virgen María, Madre vuestra y Corredentora de los hombres. Amén.

V. Patriarca San José.
R. Rogad por nosotros.
V. San Francisco de Sales.
R. Rogad por nosotros.

Guardad esta oración para que la repitáis a menudo. Propagadla para que todos se interesen y la digan.

De tus amigos algunos serán «católicos tibios»
Aprovecha el fervor que para tu amistad tienen para vencer su tibieza con la Iglesia.
Llévalos a las fiestas del día de la Prensa por ver si así comprenden lo mal que hacen al favorecer la mala prensa y olvidar la buena.

DELENDA EST CARTHAGO

Ha recordado estos días un célebre escritor el ejemplo del severo Catón, que para evitar daños futuros a su Patria, al final de sus discursos, fuese o no pertinente, pronunciaba aquella tan sabida frase: «Además creo que debemos destruir a Carthago». De cætero delenda est Carthago; y el aludido escritor, aplicando estas palabras a la mala prensa, afirma que constantemente debemos exclamar, parodiando al orador latino: es necesario destruir la mala prensa.

Oportunísima aplicación, y en la que deseamos se fijen nuestros lectores, porque entraña suma transcendencia.

Los perjuicios de la mala prensa no están todos, como los que de Carthago amenazaban a Roma, por venir, sino que há ya mucho tiempo, desde que ella existe, que los estamos sintiendo; no afectan sólo al orden material, sino también y más principalmente al orden moral, y en calidad que con ellos no tienen comparación los enormes que las guerras han causado en los pueblos.

Bismarck afirmaba que las guerras actuales se preparan en la prensa y se padecen en los pueblos; de la mala prensa tiene este dicho exacta aplicación; ella es la que atizando el fuego de todas las iras y de todas las concupiscencias, y apagando la luz de las transcendentales verdades y el calor de los altos sentimientos, está preparando a la humanidad para reñir la batalla universal de clases; ella es la que todo lo invade, sin respetar nada, ni honra, ni verdad, ni justicia; ella saquea las conciencias y los hogares; todo lo hace botín, todo lo convierte en ruinas; y lo peor es que, no un Alejandro Magno o un Alejandro Farnesio es el que inspira el plan estratégico, que suele ser, a veces, un escrítorzuelo, con tanta saña como escaso entendimiento, el autor de tantos daños.

A esta prensa, no sólo hay que despreocuparla, como ha dicho un político de los más combatidos por ella, sino que es preciso combatirla, acabar con ella. *Delenda est Carthago*..... Difícil obra, en verdad, de suyo, y más aún si los católicos se obstinan en alimentar al enemigo a sus propios pe-

chos. Parece increíble lo que sobre esto se ha dicho sin que paremos mientes en su importancia. Estamos penetrados los católicos de que esa prensa no puede cogerse en las manos sin que se manchen de cieno, y que no es posible leerla..... de que es un crimen el sostenerla, y sin embargo cooperamos con nuestro perro chico a su sostenimiento.

¡Señal de los tiempos!, dicen algunos, ¡que estamos todos locos! Yo así me lo explico; de otro modo no. No se explica que en sano juicio, seamos católicos y defendamos a la Religión y a la Iglesia, y al mismo tiempo mantengamos la prensa que todo esto combate sin cuartel; no se explica que nos manifestemos escrupulosos en moralidad y amantes de la ley, y al propio tiempo compremos la prensa, para la que ni moralidad, ni ley divina ni humana existen; no se explica que queramos tener armonía en las familias y paz en las sociedades, y nosotros mismos llevemos a nuestras casas esa prensa donde nuestros hijos aprenderán a menospreciar nuestra autoridad, y fomentemos esa prensa donde los hombres se enseñan a odiarse; no se explica que uno aborrezca la muerte y él mismo se esté clavando en el pecho un puñal envenenado, que forzosamente ha de matarle.

¿De qué sirve lamentar los avances del enemigo, si somos nosotros los que le suministramos víveres y municiones? Nada se hace mientras esto no se haga, que ya ha comenzado a practicarse en Burgos y otras poblaciones; comprometerse a no comprar ni leer un solo periódico de los que forman el cacicato de la maldad.

Mientras demos entrada libre a *El Liberal*, *Imparcial*, *Heraldo de Madrid*, y a todos los de la misma especie, será inútil cuanto se intente para una verdadera restauración católica.

Además....., y sobre todo, es preciso destruir la mala prensa.

Delenda est Carthago.

.....

Ya llega el día grande, el día de la Prensa.
Es una novedad grandemente simpática su celebración.
Sus consecuencias han de ser grandemente provechosas.
No sólo tú has de tomar parte en estas fiestas; has de llevar a ellas a todos los tuyos.

El Día de la Prensa Católica.

SOLEMNES CULTOS

En la Iglesia de los Padres de la Compañía de Jesús
Triduo en honor de la Santísima Trinidad los días 26, 27 y 28 de Junio de 1916
asistiendo los tres días SU EMINENCIA REVERENDÍSIMA EL SR. CARDENAL

Todas las tardes, a las seis y media, después de exponer a SU DIVINA MAJESTAD y rezada la Estación, predicarán:

Día 1.º—El M. I. Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez y Rodríguez, Canónigo Lectoral de la S. I. P.
Día 2.º—El Rvdo. P. Luis María Ortí, de la Compañía de Jesús.
Día 3.º—El Ilmo. Sr. Dr. D. Juan Bautista Luis Pérez, Obispo Auxiliar.

Terminado el Sermón, se recitarán las preces a la Santísima Trinidad y la Oración por la BUENA PRENSA, dando fin con la Bendición del Santísimo y Reserva.

COMUNIÓN GENERAL

El Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar distribuirá el Pan de los Ángeles en la Misa que en dicha Iglesia se celebrará el día 29, a las siete de la mañana, durante la cual se cantarán Motetes. A esta Comunión se invita a todas las Asociaciones piadosas de la ciudad.

Los cánticos están a cargo del Coro de Hijas de María Inmaculada.

En la Santa Iglesia Catedral Primada

el día 29, festividad de los Gloriosos Apóstoles San Pedro y San Pablo,

el Emmo. y Rvdo. Sr. Cardenal Primado celebrará de Pontifical a las nueve y media, predicando en ella el M. I. Sr. Dr. D. Arturo Fernández Barquero, Canónigo de la Santa Iglesia Primada y Presidente de la Junta Diocesana de la Buena Prensa.

Academia de Bellas Artes Toledana.

Hemos escrito algunas veces que en Toledo nada se hacía. Y en este punto nos gusta que los hechos contradigan nuestros asertos.

En Toledo se ha empezado a hacer algo; se notan señales de vida, de resurrección, y una de las más agradables y recientes es la creación de la nueva Academia de Bellas Artes.

Unos cuantos entusiastas del arte y de las innumerables bellezas que en este orden encierra nuestra ciudad, se han reunido, y sin grandes ruidos de preparación, la han fundado en toda regla, poniendo, como natural es, a la cabeza como Presidente honorario a Su Eminencia Reverendísima, y eligiendo una Junta Directiva que ella sola es la mejor garantía de la eficacia de la nueva entidad.

Ninguna población tan a propósito a este objeto como la nuestra, donde todas las manifestaciones del arte y de todas las épocas y divisiones tienen su asiento.

Sentimos no publicar los nombres de los nuevos académicos por apremios del ajuste.

A todos nuestro saludo y felicitación.

.....

El trabajo de la mujer y del niño.

La sustitución del trabajador caro y exigente por el barato y sufrido a fin de producir la mayor cantidad de mercancías con el menor gasto, llena las fábricas de mujeres que, más resignadas que los hombres, reciben jornales insignificantes, a pesar de que junto a la máquina hacen el mismo trabajo que ellos.

Esta es una injusticia social de las muchas que padece la mujer. Si estará arraigada en las costumbres, que en todas partes y en todos los órdenes, se considera que la mujer, ni puede ganar lo que el hombre ni disfrutar de iguales derechos como obrera.

Con generosidad verdaderamente cristiana, ha construido una señora en Madrid un magnífico hospital para obreros. Todo lo que se diga de la perfecta instalación y magnificencia, es poco; es, seguramente, uno de los mejores del mundo.

Sus doscientas camas serán ocupadas sin recomendación de ninguna clase y por el más riguroso turno de peticiones; pero las obreras no figuran para nada. ¿Por qué no se ha de acordar nadie de que hay obreras en el mundo?

El Ministro de la Guerra italiano anuncia que en breve se admitirán en los servicios sanitarios en campaña, a las Doctoras que en Italia son numerosísimas; pero se las excluye de formar parte de las ambulancias de cirugía, cuyo trabajo es demasiado penoso. Otra limitación. ¿No hubiera sido mejor permitirles escoger voluntariamente?

Con objeto de que haya mayor número de obreras en las fábricas municipales, lo mismo en Alemania que en Francia y Austria, se ha establecido la Cocina Popular; dos o tres mujeres guisan para los habitantes de un barrio entero. Las compras en común y el ahorro de todo lo que gasta la cocina de cada casa, han abaratado la vida notablemente.

A vuelta de hablar constantemente de la penuria del obrero, a puro de escribir a toda hora de las mejoras legítimas del albañil, del estado del obrero agrícola, ¿no hemos de tratar nunca de mejorar la condición económica de la clase media? ¿Quién se atreverá a organizar con éxito una campaña que consiga del Gobierno la supresión del descuento a los empleados? ¿Hay cosa más justa? ¿Quién establecerá gratis, o por lo menos con una módica pensión, un hospital de operaciones quirúrgicas para la clase media?

Las familias numerosas no pueden suscribir varias mutualidades y montepíos, so pena de no comer; es preciso que hagamos todos activa propaganda de estas ideas hasta que lleguen a donde puedan ser escuchadas y atendidas.

Toledo Junio 24. **Josemary.**

Su Santidad ha concedido indulgencia plenaria a todos aquellos que, además de tomar parte en las fiestas del día de la Prensa con la oración y la limosna, se acercuen en la mañana del próximo 29 de Junio a recibir el Pan de los Angeles.

Un favor más de Nuestra Señora de la Salud.

A Ti, oh Virgen Bendita, cuando tuve la dicha más grande que pueda tener mortal, al verte entrar en la Capilla de este mi querido Colegio, te pedí, desde el rincón más oculto de mi corazón, la salud perdida de mi querida madre, que de Tularrubias (Budayoz), había venido a Madrid para que la hicieran una operación de un padecimiento que desde mucho tiempo la atormentaba y con gran peligro. Y Tú, Virgen Benditísima, que no niegas lo que te piden los corazones fervorosos, y enjugas las lágrimas de las almas atribuladas por los sufrimientos y dolor, concediste para mi querida madre la salud que te pedí.

Yo quiero que públicamente se reconozca el poder de mi Reina y de mi Madre Celestial; te doy las gracias, postrándome a tus pies; te entrego por entero mi amante y fervoroso corazón, que es todo tuyo, porque eres mi Madre, eres mi Reina.

¡Mi madre del Cielo salvando la vida de mi madre de la tierra! ¡Con cuánta razón te llamamos Salud de los enfermos!

Toledo (Colegio de Doncellas) 23-VI-916. **T. J. M.**

MATEROLOGÍA
NOCIONES DE HIGIENE INFANTIL

Ya podrán deducir las lectoras de estos artículos, que la higiene alimenticia del niño en todas las edades, es asunto de suma trascendencia. Quizá alguna haya visto la fotografía del ser querido que le arrebató la muerte.... ¿De qué? Pues, de una irritación. El niño empezó con diarrea verde y fétida, se le propinaron in fructu remedios caseros, y cuando el médico fué avisado, la enfermedad no tuvo remedio. ¡Pobres niños!, ¡cuántos subís al cielo antes de tiempo, por incuria, por ignorancia de vuestros progenitores!

La mayor parte de las enfermedades que terminan por la muerte, débense a trastornos que no se les da importancia; esas indigestiones y diarreas suelen ser muchas veces sintomáticas de procesos graves de vientre (tuberculosis mesentéricas), suelen ser producidas por ingestión de leche procedente de animales tuberculosos, o de otros alimentos que llevan el germen de esta terrible enfermedad. Suelen ser también hereditarias.

¿Y qué hemos de hacer para evitarla?

En primer lugar enterarse si la que lacta a la criatura es tuberculosa, en cuyo caso es un crimen su crianza. No dar leche sea de cabra o vaca sin hervirla previamente y durante una hora por lo menos. No consentir que los objetos caídos al suelo los chupe el niño ¡Cuántas veces un pedazo de pan que ha tocado el suelo puede llevar la muerte! No debe consentirse la mala costumbre de probar la sopita o leche para apreciar la temperatura y después dársela al niño. Esto es muy general en niñeras, nodrizas y hasta en las madres, debiendo desterrarse.

El vaso y el beso

pueden contaminar lo mismo a los niños que a los adultos. El besuqueo, inoportuno y molesto que dan toda clase de personas, sanos y enfermos a pretexto de ponderar la hermosura de la criatura, la higiene lo prescribe. A este fin, son ya numerosos los niños que llevan pendiente del cuello la medallita con la inscripción: *No me beses o Béseme Ul. aquí*, con mucha razón: lo menos que pueden hacer esos besos, es molestar a la criatura, que protesta ante la acometida a veces brutal, de amigos y vecinos.

Del vaso podemos decir otro tanto: el niño debe tener el suyo y no beber en el de nadie, ni aun los demás hermanos. La razón es la existencia probable de gérmenes de toda naturaleza, aun en la boca de personas sanas.

Otra consecuencia de la mala alimentación es la enfermedad llamada raquitismo, que por desgracia no es rara. Esos niños con caritas famélicas, que a los dos o tres años no han dado un paso, pueden conceptuarse como raquíticos.

Muchos comen de todo, pero puede decirse que ese todo, es nada en relación con lo necesario para la nutrición y desarrollo de sus huesos.

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA
RAYOS X
Fundada el 1906
Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5. En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

Es inútil y contraproducente
empeñarse en hacer andar al niño. Si no lo hacen es por imposibilidad, porque sus huesos no le sostienen; cuando hay robustez, fortaleza, no es preciso ponerle en el suelo, él mismo se quiere tirar de los brazos. La locomoción es instintiva, como el mamar, y así como cuando no quiere mamar es por estar satisfecho o enfermo, el que no intenta andar a la edad de un año o antes, es por no poder. Empeñarse en realizar estos ejercicios sólo se conseguirá el llanto de protesta de la criatura, y lo más perjudicial, la protesta de los huesos que se torcerán, pareciendo sus piernas dos paréntesis.

Necesitan estos desgraciados
un tratamiento interno, reconstituyente de sus endeble huesos y nada de aparatos ortopédicos, cilicios más o menos científicos que constituyen un martirio para no conseguir nada.

Acudid al médico
en cuanto notéis desigualdad de nutrición entre las piernas y el cuerpo de vuestro hijo, él pondrá remedio científico en cuanto a alimentación y medicamentos, no sólo en lo referente a deformación de las piernas, sino a otras afecciones óseas graves.

Relacionada con lo expuesto
se encuentra el uso de ciertos aparatos destinados a que el niño ande sin peligro de caerse: tal sucede con los llamados castilletes y polleras de mimbre, no recomendables en absoluto. Sus inconvenientes son la tendencia de tener a los niños constantemente presos en estos aparatos, obligándoles a permanecer en pie más tiempo del conveniente y peligro de torcerse las piernas. Los andadores de tirantes desde luego deben prescribirse por el apoyo constante que la criatura hace del pecho sobre el corselete. Para evitar la caída no hay más remedio que sujetarle de los vestidos. Las demás presiones ejercidas sobre el pecho (torax), pueden dar lugar a deformaciones y tampoco es conveniente ese trabajo penoso que necesariamente realiza el pecho apoyado sobre el cinturón.

Lisardo.

MUERTE SENTIDA

Después de larga y cruelísima enfermedad ha fallecido santamente el Presbítero D. Leandro Palomo y Gallardo.

Muy querido de todos los que le trataban por sus buenas condiciones, en todas partes era muy apreciada su amistad.

El Señor ha querido probarle con duros sufrimientos, que él ha sabido soportar con una entereza admirable y edificante.

Sólo palabras de resignación le arrancaban los dolores, resignación y esperanza que manifestaba con su mirada fija en el cielo cuando su boca ya no podía modular.

Sus desconsolados hermanos saben la mucha estimación y afecto que le profesábamos, y que nos hace sufrir al par con ellos.

Aun cuando piadosamente pensando habrá recibido ya la corona de sus padecimientos, rogamus a nuestros lectores una oración por su alma.



CURIOSIDAD INFANTIL

Para Alfonso López Alonso.

Higrometría.

El sol por sus rayos, evapora parte del agua de los mares, ríos, etc., con lo cual el aire de la atmósfera lleva consigo vapor de agua.

Para determinar la cantidad de vapor de agua que la atmósfera tiene, se recurre a la *Higrometría*, que se vale de aparatos llamados, entre otros,

Higrómetro de cabello.

Este aparato se funda en la propiedad que tienen los cabellos de dilatarse con la humedad y contraerse cuando el aire está seco. El aparato consiste en un cabello fijo por un extremo a la capucha de un fraile en oración, o de una aguja que recorre un círculo graduado, el otro extremo del cabello que pasa antes por una polea a la que da una vuelta, lleva una pesa pequeña.

Funcionamiento.

Cuando el aire es seco, se encoge el cabello y tirando de la capucha del fraile le descubre y hace girar la polea el brazo o aguja apuntando buen tiempo, si por el contrario, el aire es húmedo, el cabello se dilata, la pesa baja y tira de la capucha haciendo cubrir al fraile, y la polea mueve el brazo indicando mal tiempo o lluvia.

En algunos, en vez del cabello, se emplea una cuerda de guitarra retorcida, que se destuerce cuando aumenta la humedad y mueve la capucha o brazo.

CORREOS

El nuevo plan para el estudio de estas carreras, ha implantado nuevas materias (Contabilidad especial de Correos, Contabilidad general, Traducción del Castellano al Francés, Conversación francesa, Cálculos Mercantiles), en extremo difíciles y complicadas.

Además del Profesorado que esta Academia contaba, competente en todas las asignaturas de la preparación, y con el fin de atender a las exigencias de este plan, la Dirección ha estimado oportuno nombrar Profesor de Matemáticas al meritisimo y profundo matemático, Comandante de Artillería D. Juan Chamorro, y Profesor de Contabilidad y Cálculos Mercantiles (con título), a D. Luis Miranda, largo tiempo empleado en el Banco Hispano-Americano en la Sección de Contabilidad y Profesor en renombradas Academias de Barcelona.

Si los Profesores no tienen la práctica de la enseñanza, los resultados serán nulos.

HONORARIOS

INTERNOS.—Enseñanza, manutención y asistencia.....	100 pesetas mensuales.
EXTERNOS.—Ejercicio previo.....	20 „
IDEM.—Toda la preparación.....	25 „

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN MARCOS, 7.—TOLEDO

¡Aspirantes!

Para Luis Rodríguez Dorado.

¿Por qué luce una luz dentro del agua?

Un cuerpo puede lucir o arder dentro del aire o en el vacío, en el primer caso necesita oxígeno.

El agua tiene aire entre sus moléculas y por tanto tiene oxígeno, pero como tiene dos partes de hidrógeno por una de oxígeno, una luz no puede lucir dentro del agua, pues el hidrógeno la apagaría por estar en mayor cantidad que el oxígeno, y por otras causas.

No hay que confundir el que una bombilla de luz eléctrica se pueda introducir dentro del agua y sigue luciendo, esto es, que la luz luce dentro del vacío de la bombilla, pero no dentro del agua.

Tampoco hay que confundir, el que por medio de un espejo se pueda mandar una imagen de una luz dentro del agua de un vaso o recipiente, esto es, proyección de una imagen por reflexión, o si se quiere iluminación del agua, pero no arde la luz, sino su imagen se ve dentro del agua.

No hay que confundir que un cartucho de dinamita u otro explosivo se inflame dentro del agua, pues dicho explosivo va encerrado en una envuelta de papel parafinado que lo aísla del agua, luego explota dentro de su envoltorio, pero no dentro del agua.

No hay que confundir que algunos cuerpos, como el potasio, arden encima del agua (pero no dentro) y a expensas del oxígeno de la atmósfera.

Por último, no debe confundirse el que la electricidad por electrolisis descompone el agua y hace arder el oxígeno, incrementando algunos sinistros de incendios en sitios por donde pasan cables eléctricos, si se quiere atajar con agua; no es que el agua arde, es que la electricidad ha descompuesto el agua en sus dos partes componentes, hidrógeno y oxígeno, y este último arde por el calor de la electricidad.

Así, que, niño, te repito, que una luz no puede arder dentro del agua, y quizá, hayas tu visto alguno de los casos que te presento y te hayas confundido; celebrarías mucho me dijeras cuándo y cómo lo has visto.

Fase.

Se contestará a Narciso Ariza García.

Exposición notabilísima.

Lo habíamos predicho; pero la realidad ha con muchas creces, superado nuestros vaticinios.

La exposición de los objetos donados para la rifa, con cuyo producto se intenta restaurar la Iglesia de San Sebastián, es notabilísima por todos conceptos, por el objeto desde luego, por el número, por la importancia artística de los objetos y por el gusto también artístico con que ha sido organizada.

La inauguración fué autorizada por el Emisario Sr. Cardenal, el Ilustrísimo Sr. Obispo Auxiliar, el Gobernador interino Sr. Ramírez de Arellano, el Alcalde Sr. Maymó, la nueva Academia toledana de Bellas Artes, y presenciada por numeroso público.

Todos quedaron sorprendidos ante el conjunto de las obras expuestas, entre las que hay cuadros y esculturas de las más reputadas firmas y de un extraordinario mérito. Indudablemente que el ilustre recobro D. Sebastián Aguado, con celo y audacia, bien probados en esta ocasión, tiene ya conquistado un título más de admiración de los amantes del arte y de Toledo.

No menos aplausos merecen cuantos han preparado este éxito, especialmente nuestro distinguido colaborador el Excmo. Sr. Conde del Casal, y nuestro querido amigo el culto Párroco de Santas Justa y Rufina Sr. Acevedo Juárez.

**

La exposición está instalada en la Sala Capitular principal del Ayuntamiento.

Las horas de visita son de nueve a una y de tres y media a siete.

España por el Sagrado Corazón de Jesús.

Donativos recibidos para el monumento que en el corazón de España (Cerro de los Angeles-Getafe), se ha de levantar al Sagrado Corazón de Jesús.

Pesetas.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes 'Suma anterior' 30,80 and 'TOTAL' 56,05.

En el próximo número continuaremos la lista de los ya recibidos y que omitimos por no alargar demasiado la presente.

ES UN HECHO

Lo es que el Secretario del Gobierno Civil D. Rafael Ramírez de Arellano, a petición de Toledo, en Toledo se queda, suspendiéndose su traslado.

Por sus condiciones de gobierno y por su gran competencia en materias históricas y artísticas, es entre nosotros muy estimado, y aquí está su mejor campo de estudio.

Nos congratulamos de todas veras de tan feliz noticia.



EL AMULETO

La casa de los señores de Alanza decaía; el incansante entrar y salir de los banqueros alarmaba, y en tertulias y cafés era la comidilla; la dicha de aquel hogar risueño había desaparecido por completo; las rencillas, los choques entre los caracteres de los esposos, cada vez eran más continuos, y sin embargo, a pesar de que en todas partes se comentaba como un suceso extraño, aún no hubo quien pudiera dar en la llaga, nadie consiguió adivinar el por qué de aquella ruina prematura en un tan fabuloso capital.

—No sé, decían, causó de ello el marido que, amante, de su esposa, no gasta en juegos; su vida es arreglada, sin igual; y pasaban los días, acentuándose la caída estruendosa, fenomenal.

**

—Como nunca, amiga Lita, necesito tus consejos. ¿Me ocurren tantas penas, después de tanta felicidad! Ernesto se ha vuelto arisco, y a cada paso recrimina mi conducta; la dicha que encontraste cuando viniste a casa ha desaparecido. Él era bueno, ya lo sabes, pero su carácter retraído hizo que yo buscara mi vida en la sociedad; no hay para qué decirte, que salgo, porque así lo exigen las circunstancias; los vestidos para recepción, teatro, paseo, etc., son indispensables, y me ríde como si fuéramos pobres; dice que mis salidas le arruinarán. En vano he consultado el caso con adivinatoras, nadie encuentra remedio para este mal; vente, mi buena amiga, observa la vida de esta casa, y si vuelves a ella el bien perdido, nunca olvidará este favor tu

Laura.

¿Es posible! se decía Isabelita al leer la carta de su amiga; ¡esta chica no es feliz! Y revolvió en su cabeza lo ocurrido durante su estancia en casa de la opulenta Laura... ya..., dijo como si encontrase la clave del enigma; voy y llevaré el remedio (si es lo que me figuro la causa de esta ruina).

**

Ha llegado Lita; su amiga la tiene entre los brazos, y bajo, muy bajo, la cuenta entre sollozos que hasta ha llegado al extremo de no poder satisfacer la cuenta de los trapos; el banquero, para el gasto de la casa, ha tenido que adelantar dinero.

—No te apures, mi Laura; dentro de esta caja va el amuleto, cuya virtud hará tu hogar rico y feliz, como en los días primeros de tu matrimonio; pero es un secreto que a nadie descubrirás. Durante un mes te levantarás a las seis de la mañana, cuando la servidumbre, colocará la caja sin que puedan verla, cada día en una habitación de la casa, pero tú siempre a la vista de ella; durante este tiempo, prescindirás de paseos, reuniones y todas esas cosas que la sociedad te exige; después, tiempo tendrás de volver a esa vida, y entonces volveré a llevarte el amuleto, si ha hecho virtud contigo, porque esto sólo puede usarse en casos de gran necesidad.

**

—Lita, mi ángel salvador, ¿ya vienes?

—Parece que observo en tu casa orden, alegría; ¡chica! pero si Ernesto parece otro.

—¡El amuleto, el amuleto es cosa celestial! Los criados cumplen su obligación, hemos pagado al banquero lo que ya debíamos. ¡Si gastamos menos que nunca con el mismo boato! ¿Eres santa, o qué? ...

—No habrás quitado el precinto a la cajita, ¿verdad? Pues voy a enseñarte lo que encierra.

Mientras Lita abría el relicario donde el amuleto se guardaba, los ojos curiosos de Laura se

clavaban en la caja, de cuyo fondo, la amiga discreta sacó un caracol de gran tamaño.

—Este, dijo Lita, es el modelo que la mujer casada debe imitar; como él, debe permanecer en su casa; fuera de ella, como este animalito, no tiene vida. O si no, mira en ti; a punto estuvieste de quedar pobre y perder el cariño de tu esposo por tus salidas; sin embargo, el tiempo que, confiando en la virtud del amuleto, vigilaste la servidumbre, cuidaste a tu esposo, llevabas, en fin, la dirección de la casa, ni ellos mal, gastaron, Ernesto volvió a ser amable contigo, ahorraste dinero, levantaste la hacienda caída en una palabra, disfrutaste de la verdadera felicidad.

Tomó Laura la cajita de sándalo, y dando un abrazo de gratitud a su amiga, dijo:

—¿Me las regalarás, Lita? Desde hoy quiero tener a la vista este recuerdo, que me ha devuelto la paz.

Margarita.

NOTICIAS

A la avanzada edad de ochenta años, y después de recibir los Santos Sacramentos, falleció el 20 del actual D. Felipe Cepeda y Sánchez-Molina, padre de nuestro muy estimado amigo D. Alvaro, Capellán Mozárabe.

Era el finado un cristiano caballero que por sus virtudes y bondad se había granjeado el respeto y cariño de todos.

A su distinguida familia enviamos el testimonio de nuestro más profundo sentimiento.

Nuestro querido colega El Castellano ha publicado un extraordinario con motivo de la festividad del Corpus. Por su originalidad y oportunidad ha merecido los encomios del público. Ni los títipos ni los menos sinceros son los nuestros.

Damos nuestro más sentido pésame a nuestro querido amigo D. Juan Arévalo por la muerte de su padre político D. Leandro del Otero y Sánchez, a cuyo entierro acudió gran número de personas, prueba de las muchas simpatías con que cuenta familia tan distinguida.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Del 26 al 29, Santa Iglesia Primada, y 30 de Junio y 1 y 2 de Julio, Convento de Capuchinas.

Santa Leocadia.—Todos los días: Misas rezadas a las siete y siete y media. Los días festivos rezadas a las siete y media y a las doce; la conventual a las nueve y la de la Catequesis a las diez.

Convento de Santo Domingo el Real.—Hoy 25, a las diez, solemne función a Jesús Sacramentado, en la que ocupará la Sagrada Cátedra el M. R. P. Fr. Paulino Alvarez, de la Sagrada Orden de Predicadores.

Por la tarde, a las seis, se hará la Visita de Altares y Procesión del Santísimo por el ámbito de la Iglesia, concluyéndose con la Reserva de San Augusto Sacramento, que estará expuesto todo el día.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Fiesta mensual de las Teresianas hoy domingo 25 a las siete y media, Misa de Comunión general; a las seis y media de la tarde, Ejercicio y Sermón, a cargo del Rvdo. P. Prior.

El mismo día, por la tarde, se celebrará por la plazuela la Procesión con el Santísimo.

Convento de Santa Clara.—El día 30 solemnes cultos al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis, Misa rezada de Comunión, y terminada, se expondrá Su Divina Majestad, que lo estará durante todo el día. A las diez, Misa solemne, en la que predicará D. Gabino Marqués, Canónigo Tesorero de la S. I. P.

Por la tarde, a las cinco, completas, Santo Dios, Motete y acto de Consagración al Corazón de Jesús, Tedeum y Reserva.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesia. Instituto, 3.-TOLEDO--Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifeblicina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).— TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS**JUSTO TORRES**Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

FABRICA DE CHOCOLATES**Hijo de PÉREZ HERNÁNDEZ**

Tendillas, 3, Teléfono 5

— TOLEDO —

CAJA MUTUA POPULAR**SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO**

Un capital, una doté para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se cobran derechos de entrada ni de póliza.

Pedir detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

Gran surtido en hocas, palas, bieldos y trillos alicantinos.

Atilos redondos para las mieses.

Esteras de verano y persianas.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

A. Huertas

regala a su clientela cuatro Libretas de la Caja de Ahorros de a 25 pesetas cada una.

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.

NOTA El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excelentísimo Ayuntamiento terreno para edificar una casa para obreros, que regalará a su clientela.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platan calices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO